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TESTO DELL'INTERROGAZIONE 
 
 
 

Aspirante cittadino elvetico e passatore: segnalazi one anche al Ministero 
pubblico? 
 
 
 
Di recente, grazie agli approfondimenti svolti dalla Commissione delle petizioni del Gran Consiglio, è 
stato possibile bloccare la domanda di naturalizzazione di un candidato che aveva già ottenuto 
l’attinenza comunale di Bellinzona. 
Trattavasi di un cittadino balcanico condannato come passatore, che beneficia annualmente di pre-
stazioni sociali (AI e PC) per quasi 80'000.- franchi, grazie ai quali si è potuto comperare un’auto del 
valore di ca. 50'000.- franchi, che presumibilmente lavora in nero e che in 10 anni pare abbia imma-
tricolato circa 100 vetture. 
 
La situazione, estremamente inquietante, non fa che portare per l’ennesima volta alla luce il proble-
ma delle naturalizzazioni facili, ovvero concesse anche a persone dai curricoli altamente discutibili e 
senza esperire i necessari approfondimenti, nonché degli abusi nel sociale, che paiono proprio esse-
re più numerosi di quanto l’Amministrazione cantonale non sia disposta ad ammettere. 
 
Nel caso concreto l’intervento della Commissione delle petizioni del Gran Consiglio ha permesso di 
evitare la naturalizzazione incriminata, ma non ci vuole molta fantasia ad immaginare che altri incarti 
analoghi (quanti?) possano essere arrivati fino all’approvazione da parte della maggioranza del Par-
lamento cantonale. 
 
Poiché le fattispecie emerse nel caso concreto rendono plausibile non solo una segnalazione dell’ex 
naturalizzando all’Amministrazione cantonale per presunto abuso nell’AI e nella PC, ma anche una 
segnalazione al Ministero pubblico, chiedo al Consiglio di Stato: 
 
1. all’ex aspirante cittadino elvetico, data l’esorbitante entità delle prestazioni sociali elargite, dato il 

tenore di vita evidentemente incompatibile con la situazione di bisogno presupposto per 
l’ottenimento di prestazioni sociali, data la pressoché scontata presenza di lavoro in nero, verrà 
bloccato il versamento di prestazioni complementari? 

 
2. All’ex aspirante cittadino elvetico verrà chiesta la restituzione di prestazioni sociali indebitamente 

percepite? Eventualmente tramite il pignoramento dell’automobile da 50'000.- franchi? 
 
3. Il caso verrà segnalato al Ministero pubblico? 
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